
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αν. Φ.: 11

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr

ΠΡΟΣ:
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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κα Διονυσία - Θεοδώρα 

Αυγερινοπούλου
2. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 364/14.11.2019 Αναφορά με θέμα: 
«Δημοσίευμα εφημερίδας “Πρώτη” της Ηλείας, στο οποίο γίνεται αναφορά στην έλλειψη
υποδομών για τα άτομα με ειδικές ανάγκες σε ολόκληρο το Νομό Ηλείας, γεγονός που 
τους δημιουργεί σημαντικά ζητήματα προσβασιμότητας και δυσχεραίνει την 
καθημερινότητά τους.»

Σχετικό: Το με αρ. πρωτ. Β - 1431/29.11.19 έγγραφο του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών – Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, με το οποίο μας διαβιβάστηκε η 
ως άνω Αναφορά.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 364/14.11.2019 Αναφοράς της Βουλευτού 
κας Διονυσίας - Θεοδώρας Αυγερινοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της, έχει λάβει όλα τα 
απαραίτητα μέτρα που ορίζονται από την νομοθεσία (Ν. 4074/2012 ΦΕΚ 88Α’, και Ν. 
4067/2012 ΦΕΚ79Α’ “ΝΟΚ” και Οδηγίες Σχεδιασμού ΥΠΕΚΑ) για την πρόσβαση και την 
περιήγηση των ατόμων με κινητικά προβλήματα σε οργανωμένους αρχαιολογικούς χώρους, 
μουσεία και κτίρια διοίκησης αρμοδιότητάς της. 

Ειδικότερα, στον Αρχαιολογικό Χώρο Ολυμπίας η πρόσβαση με όχημα είναι εφικτή 
έως την είσοδο του αρχαιολογικού χώρου. Από εκεί, η δυνατότητα της αυτόνομης και 
ασφαλούς προσπέλασης για την εξυπηρέτηση των ΑΜΕΑ επιτυγχάνεται μέσω του κύριου 
άξονα πρόσβασης του χώρου, στον οποίο έχει γίνει διάστρωση - συμπύκνωση θραυστών 
ασβεστολιθικών αδρανών διαβάθμισης 3Α, αλλά και των επιμέρους οδεύσεων εντός του 
αρχαιολογικού χώρου. Έχουν τοποθετηθεί επίσης κατά μήκος των διαδρομών ξύλινες και 
χωμάτινες ημικυκλικές ράμπες, οι οποίες, επιτρέπουν την πρόσβαση στα μνημεία του 
χώρου.

Οι παραπάνω επεμβάσεις επιτρέπουν την κίνηση με αμαξίδια και επιτρέπουν σε 
άτομα με προβλήματα όρασης να κινηθούν με ασφάλεια, αφού η διαδρομή δεν έχει 
ολισθηρότητα και αμυχές. Επιπλέον, οι διαμορφωμένοι χώροι στάσης – θέασης φέρουν 
χαμηλή ή καθόλου κλίση, χωρίς ανάγλυφες εσοχές και εξοχές. 

Σημειώνεται ότι η ΕΦΑ Ηλείας φροντίζει συνεχώς για τη συντήρηση των διαδρομών 
και την αντικατάσταση των φθαρμένων ξύλινων κλιμάκων και ραμπών ώστε να είναι βατοί.

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας υφίσταται κινητή ξύλινη ράμπα στην είσοδο του 
Μουσείου, καθώς κι ανυψωτικός μηχανισμός για αμαξίδιο στην κλίμακα που οδηγεί στο 



κυλικείο και στα WC ΑΜΕΑ. Επίσης έχει τοποθετηθεί στην είσοδο πινακίδα πληροφόρησης 
στην οποία αναγράφεται ότι επιτρέπονται εντός του αρχαιολογικού μουσείου οι σκύλοι - 
οδηγοί τυφλών.

Στο Μουσείο της Ιστορίας των Ολυμπιακών Αγώνων της Αρχαιότητας, υπάρχει κινητή 
ξύλινη ράμπα στην είσοδο του Μουσείου. Επιπλέον, έχει τοποθετηθεί στην είσοδο πινακίδα 
πληροφόρησης στην οποία αναγράφεται ότι επιτρέπονται εντός του αρχαιολογικού μουσείου 
οι σκύλοι - οδηγοί τυφλών.

Στο κτίριο διοίκησης της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ηλείας υπάρχει διαμορφωμένη 
πρόσβαση ΑΜΕΑ και ανελκυστήρας.

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πύργου υπάρχει, στη βόρεια πλευρά, βοηθητική είσοδος 
για την πρόσβαση των ΑΜΕΑ ή εμποδιζόμενων ατόμων.

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αρχαίας Ήλιδας υπάρχει ανελκυστήρας που μεταφέρει τα 
ΑΜΕΑ ή εμποδιζόμενα άτομα στις αίθουσες του Μουσείου.

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Επικουρίου Απόλλωνα η πρόσβαση με όχημα είναι εφικτή 
έως την είσοδο του Ναού. Από εκεί, η δυνατότητα της αυτόνομης και ασφαλούς 
προσπέλασης για την εξυπηρέτηση των ΑΜΕΑ επιτυγχάνεται μέσω του κύριου άξονα 
πρόσβασης του χώρου, στον οποίο έχει γίνει  διάστρωση - συμπύκνωση θραυστών 
ασβεστολιθικών αδρανών διαβάθμισης 3Α, αλλά και των επιμέρους οδεύσεων εντός του 
αρχαιολογικού χώρου των Βασσών. Οι παραπάνω επεμβάσεις επιτρέπουν την κίνηση με 
αμαξίδια, αλλά και δίνουν τη δυνατότητα σε άτομα με προβλήματα όρασης να κινηθούν με 
ασφάλεια, αφού η διαδρομή δεν έχει ολισθηρότητα και αμυχές. Επιπλέον, οι διαμορφωμένοι 
χώροι στάσης – θέας φέρουν χαμηλή ή καθόλου κλίση, χωρίς ανάγλυφες εσοχές και εξοχές.

Έχει τοποθετηθεί στην είσοδο πινακίδα πληροφόρησης στην οποία αναγράφεται ότι 
επιτρέπεται εντός του αρχαιολογικού χώρου οι σκύλοι οδηγοί τυφλών.

Στον Αρχαιολογικό Χώρο και Μουσείο Κάστρο Χλεμούτσι, υπάρχει διαμορφωμένη 
διαδρομή πρόσβασης μέχρι το ενημερωτικό περίπτερο (infokiosk) στην είσοδο του μνημείου. 
Λόγω της ιδιομορφίας του εδάφους (απότομες επιφάνειες) δε δύναται να υλοποιηθούν 
περαιτέρω υποδομές πρόσβασης και περιήγησης των ατόμων με κινητικά προβλήματα.

Επισημαίνεται ότι η ΕΦΑ Ηλείας έχει εντάξει το έργο με τίτλο «Αποκατάσταση 
προσβασιμότητας ατόμων με ειδικές ανάγκες στο αρχαιολογικό μουσείο και χώρο 
Ολυμπίας» στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας- Ελλάδα - 
Ιταλία 2014-2020-με τίτλο CROOSS THE GAP: ACCESSIBILITY FOR SOCIAL AND 
CULTURE INCLUSION. 

Το εν λόγω έργο υλοποιείται από τις υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας 
σε συνεργασία με την Εφορεία και, στο πλαίσιο αυτού, προβλέπεται σειρά παρεμβάσεων 
στην πεζογέφυρα του Κλαδέου, που οδηγεί στο νέο αρχαιολογικό μουσείο Ολυμπίας, με 
στόχο την προσβασιμότητα των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν 
την αγορά και εγκατάσταση υδραυλικών ανελκυστήρων, την κατασκευή ραμπών και την 
τοποθέτηση πληροφοριακών πινακίδων.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΜΕΕΜΠΚ
3. ΕΦΑ Ηλείας
4. ΥΝΜΤΕ Δυτικής Ελλάδας



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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